

«Постковидный» мир и формирование ценностного мировоззрения.

Научный руководитель – Тарутина Елена Игоревна

Деревсков Владислав Александрович

Студент (специалист)

Амурский государственный университет, Факультет международных отношений,

Благовещенск, Россия

E-mail: vlad.derevskov@bk.ru

«Постковидный» мир и формирование ценностного мировоззрения.

Пандемия коронавируса обнажила и обострила мировой кризис антропоцентристского мировоззрения. Та часть современного человечества, которая основывала свое представление о мире на европейских ценностях, сформированных в Новое время, почувствовала утрату фундамента, уязвимость традиционных категорий - прогресс, свобода, социальное равенство и т.п.

В этой ситуации привлекает внимание концепция ценностного сознания, предложенная Н.С.Розовым. Он в ряде своих работ утверждает, что на смену прежним формам мировоззрения, общественного сознания (мифологической, религиозной, идеологической) должно прийти новое, ценностное мировоззрение. Но в отличие от ценностного комплекса, наличествующего во всех формах мировоззрения, в этом новом мировоззрении основу должны составлять **кардинальные ценности**.

Ученый разводит следующие понятия: всеобщее (универсальное) и общезначимое; высшие (центральные, главные, ядерные и т.п.) и кардинальные ценности.

Под всеобщим (универсальным) он предлагает понимать «классические идеалистические (в том числе традиционные аксиологические) представления о предустановленности, первичности по отношению ко всему человеческому, абсолютности, божественности, безусловной обязательности чего-либо для всех в силу своего метафизического статуса»

Общезначимые ценности являются результатом свободного договора взаимодействующих субъектов в целях сохранения права «жить, мыслить, действовать в соответствии со своими ориентирами».

Кардинальными являются ценности, относящиеся к жизни, здоровью, телесной целостности и неприкосновенности личности, а также основные гражданские права, включающие свободу мысли, совести, слова, свободу передвижения и выбора места жительства, право на продолжение рода, неприкосновенность жилища». «Нет таких ценностей, - пишет Н.С. Розов, - разочаровавшись в которых, мы бы поставили под сомнение кардинальные ценности».

Этосными ценностями философ называет «все необщезначимые ценности, реально служащие основаниями сознания и поведения людей» (под этосом понимается совокупность особенностей образа жизни и мышления отдельного сообщества).

Принцип этики ценностного сознания состоит, по мысли Н.С. Розова, «в совмещении максимально широкого плюрализма относительно разных этосных, в том числе, высших ценностей у разных субъектов (индивидов или сообществ) с жесткой ригористической защитой всего круга кардинальных (общезначимых, субкардинальных и т.д.) ценностей».

Одним из наиболее опасных последствий коронавируса стала понемногу набирающая обороты «расовая вражда» на территории США.

Движение «Жизни черных имеют значение» (Black Lives Matter, BLM) прогремело на весь мир демонстрациями протеста после смерти афроамериканца Джорджа Флойда — он погиб от рук полицейских при задержании.

В 2016 году движение «Жизни черных имеют значение» (Black Lives Matter, BLM) подробно изложило свои взгляды в программе под названием «Будущее черных жизней». В ней шесть основных целей и 40 приоритетов.

Например, в пункте 6 BLM требует «независимой политической власти для чернокожих и черного самоопределения во всех сферах жизни общества». Белым, по этой платформе, прав не полагается.

Движение буквально сочится расизмом. BLM хотят не равноправия. Они хотят «черной власти».

Не так давно произошло еще одно событие. Президент Украины Владимир Зеленский заявил, что Киев не намерен использовать российскую вакцину «Спутник V». Такую позицию он объяснил тем, что эффективность данного препарата якобы не была доказана. При этом менее чем за неделю до его выступления авторитетный научный журнал The Lancet опубликовал результаты третьей фазы клинических исследований «Спутника V», которые подтвердили высокую эффективность и безопасность российской вакцины. Эксперты отмечают, что Киев не хочет использовать «Спутник V» по политическим причинам.

Все это противоречит принципу этики ценностного сознания. Нельзя ставить личные ценности, в ущерб кардинальным (общезначимым, субкардинальным и т.д.) ценностям.

Вывод:

Таким образом, преимущество концепции «ценностного сознания» перед другими формами мировоззрения, состоит в том, что каждый человек, обычно входящий одновременно во множество сообществ с разными принимаемыми ценностями, может сам свободно принимать, каким ценностям следовать, но при этом сохраняется «слой» кардинальных ценностей, которые нельзя нарушать никому.